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hagyományosan alkalmazott antimikrobiális szerrel (antimikrobiális szercsoporttal) szemben 
rezisztenciát mutatnak.

Az egészségügyi ellátás során elszenvedett fertőzések közvetlenül a külső környezet 
fertőtlenítésével, az antiszeptikus eljárások alkalmazásával és az aszeptikus módon történő 
beavatkozásokkal előzhetők meg. A beteggel közvetlenül foglalkozó személyzetnek feltétlenül 
tisztában kell lenni az aszepszis, antiszepszis, fertőtlenítés fogalmának jelentésével és 
jelentőségével, az izoláció és az egyéni védőfelszerelések használatára vonatkozó szabályokkal.

A légutakban előforduló multirezisztens kórokozók által okozott fertőzések esetén e 
szabályok ugyanúgy betartandók, különös tekintettel a légúti váladék kezelésére. A kórokozók 
alkalmazkodó képessége alól a Mycobacterium Tuberculi sem kivétel. A tüdőgümőkór 
előfordulása csökkenő esetszámot mutat az 1950-es évek óta. 1950-ben 45 ezer főt érintett, az 
1990-es években 5 ezer fő alatti esetet, 2000-ben 3589 főt, 2007-ben 1752 főt jelentettek. A 
diagnózis felállításának egyik eleme a köpet-mintavétel, mely 3-5 alkalommal történik 
mikroszkópos és tenyésztéses vizsgálati irányba. A mikroszkópos vizsgálati eredmény rövid 
időn belül információt ad, a tenyésztéses ideje 6-8 hét. Sajnálatos módon bizonyos 
Mycobacterium törzsek bizonyított ellenállást alakítottak ki az ismert tüdőgümőkór elleni 
antibiotikumokkal szemben.

Építészeti adottságok előnyével, hátrányával szemben szükséges a beteg elkülönítése. 
Infektológiai intézkedések közül kiemelendő a speciális védőmaszk használata a beteg részére, 
a levegő a maszk anyagán és szűrőjén át jut be a szájba és az orrba. A maszk anyaga vagy 
szűrője kiszűri a szennyeződéseket és a kórokozókat, így azok nem jutnak be az emberi 
szervezetbe. A szennyeződések és kórokozók megtapadnak a maszkon és a szűrőn. A beteg 
bizalmát meg kell nyernünk, együttműködésére lesz szükség az infektológiai intézkedések 
megértésében, elfogadásában, végrehajtásában. A beteg ápolása általános fizikális állapotához 
igazodik, de minden esetben szükséges gyógyszerbevételnél az ápoló jelenléte.
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A fájdalomról fájdalommentesen 

Dr. Németh Anikó: A fájdalom élettana

Dr. Németh Anikó docens, okleveles ápoló, Szegedi Tudományegyetem Egészségtudományi 
és Szociális Képzési Kar

„A fájdalom a szervezeti diszfunkciók pszichikus vetülete, mely a szervezet-környezet 
zavarára hívja fe l a figyelmet. ” Valós vagy potenciális szöveti károsodáshoz társul. A fájdalom 
mindig szubjektív, érzelmi töltettel rendelkezik. A fájdalomtűrő képesség egyéntől, életkortól,
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kulturáltságtól és az aktuális érzelmi állapottól függően változik. Megkülönböztetünk akut és 
krónikus fájdalmat. Az akut (vagy fázisos) fájdalom a sérülés után azonnal jelentkezik, rövid, 
gyorsan nő és csökken, megemelkedett vérnyomással és pulzusszámmal, verítékezéssel, tág 
pupillákkal jár, menekülési kényszert eredményez. Lehet gyors és lassú. A gyors fájdalom éles, 
jól lokalizálható érzés, a lassú fájdalom diffúz, nehezebben lokalizálható (sajgás). A krónikus 
(vagy tónusos) fájdalom több mint hat hónapja fennáll, és a fájdalomcsillapító hatástalan. 
Perifériás vagy centrális diszfünkció eredménye. Komoly betegséget vagy állapotot tükröz (pl. 
daganat). A rosszindulatú daganat okozta csillapíthatatlan fájdalom a malignus fájdalom, mely 
egészen a halálig fennállhat.

Kiindulási pont szerint hat fajtáját különböztetjük meg a fájdalomnak. Szomatikus: a 
test nem zsigeri részeiből származik, körülírt, jól lokalizálható. Viscerális: zsigerekben 
jelentkező fájdalom, nehezen lokalizálható. Kisugárzó: a fájdalom a közeli dermatómákba 
sugárzik ki. Projicitált: az ideg teljes területén érzékelhető a fájdalom. Malignus: krónikus és 
akut fájdalom is lehet. Izomfájdalom: tej sav felszaporodása és az állandósult összehúzódás 
(görcs) miatt jön létre, de okozhatja oxigénhiány is (pl. szívizomfájdalom).

A fájdalom egyik súlyos formája a neuralgiás fájdalom (idegfájdalom), mely egy 
érzőideg lefutásának vagy ellátási területének megfelelően rohamszerűen jelentkezik (pl. 
arcidegzsába).

A fájdalomérző receptort nociceptomak nevezzük, mely mindenhol megtalálható a 
szervezetben (a zsigeri szervekben kevesebb). Ezek csupasz idegvégződések, melyekben a 
fájdalominger hatására kinyílnak a nátriumcsatomák (minél erősebb a fájdalom, annál több 
nátriumcsatoma nyílik ki). A nátrium beáramlik az idegsejtekbe, mely hullámszerűen 
végighalad a fájdalomérző pályán, az idegsejteken, és eljut az agykéregben lévő 
fájdalomközpontba. A fájdalominger által kiváltott ingerületet az afferens perifériás idegrostok 
szállítják. A gyors A-delta-rostok myelinhüvellyel rendelkeznek, és éles, lokalizált, jól 
elkülöníthető érzetet továbbítanak. A kicsi, lassú, velőtlen C-rostok kevésbé lokalizált zsigeri, 
és tartósan fennálló ingerületeket szállítanak. Ha például valaki szögbe lép, először éles, 
lokalizált fájdalmat érez, melyet az A-rostok szállítanak. Néhány másodperccel később a 
fájdalom diffúzzá válik, és az egész talp fáj (C-rostok ingerületszállításának következménye). 
A zsigeri fájdalmakat azért nehezebb lokalizálni, mert bennük kevesebb a fájdalomérző 
receptor.

A fájdalominger a szervezet homeosztázisát veszélyezteti, nem adaptálódik, vagyis nem 
szűnik meg a kiváltó inger tartóssága esetén, sőt, az inger erősségének fokozódása növeli a 
fájdalomérzet intenzitását. A fájdalmat kiváltó inger lehet mechanikai (pl. nyomás, szúrás, ütés, 
hő), kémiai, vasodilatatio, vasoconstrictio, gyulladás okozta feszülés. Érzelmi reakciókat is 
kiválthat (pl. sírás, kiabálás, mély hallgatás=depresszív hangulat). A zsigeri fájdalmakat 
általában feszülés, vazomotor-aktivitás vagy a simaizmok görcsös összehúzódása okozza.

A fájdalom érzékelése egyéni eltéréseket mutat. A testfelszínen lévő fájdalom jól 
lokalizálható, érzékelését befolyásolja az inger erőssége, az ingerületbe került idegrostok 
száma. Gyulladás vagy sérülés esetén a fájdalomküszöb (az ideg ingerületét kiváltó legkisebb 
inger) jóval alacsonyabb, mint normális körülmények között, ezt hyperalgesiának nevezzük. A 
fájdalom kisugárzása is egyéni eltéréseket mutat. Meg kell említeni a dermatoma szabályt: 
a fájdalom mindig olyan másik struktúrába sugárzik ki, amelyik ugyanabból az embrionális 
szegmentumból fejlődött ki, mint a fájdalom kiindulási pontja. Például a szívfájdalom a bal
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karba, a vesefájdalom a herékbe vagy a nagyajkakba sugárzik ki. Az előzetes tapasztalatok (pl. 
egy korábbi műtét) is meghatározhatják a kisugárzást. Például egy korábbi hasi műtét hegébe 
sugározhat ki egy hasi zsigeri fájdalom. Főként a zsigeri fájdalmak sugároznak ki, a 
testfelszínen lévők alig.

A fájdalom következtében fokozódik a szimpatikus válasz a szervezetben, 
megemelkedik a pulzus, a vérnyomás, fokozódik a szívizomzat terhelése. Ennek következtében 
fokozódik a szervezetben az oxigénfogyasztás, így szívgyengeségben életveszélyes állapot is 
kialakulhat akár. A fájdalom csökkenti a mozgékonyságot, fokozza az izomtónust, a mélyvénás 
trombózis veszélye nő. Tartós fájdalom esetén depresszió, szorongás lehet a következmény.
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Irinyi Tamás: A fájdalom hatása a pszichére, illetve a személyiségre, avagy értsük meg jobban 
a fájdalom okozta lelki kínokkal küszködőket

Irinyi Tamás egyetemi okleveles ápoló, MESZK Csongrád Megyei Területi Szervezet elnöke

Mindenki átélt már életében kisebb-nagyobb fájdalmat. Ez a leggyakoribb ok, amely miatt az 
emberek orvoshoz fordulnak. Akinek fájdalma van, kellemetlenül érzi magát, szenved és 
enyhülést keres. Ilyen értelem a fájdalomnak kettős arca van, az egyik arca az, hogy a fájdalom 
majd minden esetében a szervezet jelző reakciója, a fájdalomérző idegvégződések káros ingerek 
által kiváltott ingerületéből származó, kellemetlen érzés-tünet, tehát problémát jelez. A másik 
az, hogy a szenvedő embert motiválja arra, hogy felkeresse a gyógyítókat, és működjön együtt 
a velük, hiszen a fájdalom csillapítása az egészségügyi dolgozóknak a legfontosabb feladata. A 
fájdalmakat két nagy csoportra lehet osztani: akut,- illetve krónikus fájdalom. Az akut fájdalom 
az ok megszüntetésével, illetve a gyógyulás során fokozatosan elmúlik. A krónikus fájdalom 
hosszú ideig tart, esetleg élethossziglan.

A fájdalmak leggyakoribb okai csökkenő sorrendben: a vázrendszer gyulladása; a 
krónikus ízületi gyulladás; fejfájás; idegrendszert érintő elváltozások; operáció utáni állapot; 
fibromyalgia; traumás sérülés követ; angina (szív-koszorúér görcs); nőgyógyászati 
elváltozások; stb. A visszatérő és/vagy krónikus fájdalommal járó betegségek gyakorisága 
Magyarországon (becsült adatok): migrén: 1 000 000 fő; tenziós fejfájás (minimum) 1 000 000 
fő; derékfájás (minimum) 1 000 000 fő; diabeteses polyneuropathia 70-80 000 fő.
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